

GRIFIONES.
PAGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id atrasado » 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCION Y ADMINISTRACION
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCION TELEGRAFICA:
LIBERAL.—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Correo
postales y en las principales
Agencias.

KNEIPP. Depósito exclusivo de sus productos para la seguridad del reuma y otros padecimientos.

EL BLANCO Y NEGRO de Cándido García

Nuevo establecimiento de Pañería, Sastrería, Camisería y varios artículos.

San Micolás 22 y Orfila 2 **BLANCO Y NEGRO**

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10
Recibidos los surtidos de Temporada queda abierta la venta de Novedades para Primavera y Verano
Ricos y espléndidos surtidos de género para
Señoras, Caballeros y Niños
Se han recibido también grandes cantidades de

Ropa blanca
de todas clases, lo mismo para servicio exterior que para cama y mesa.
Para obtener buenos géneros á precios fabulosamente reducidos es preciso comprarlos en esta casa que es la que vende más barato y la que presenta mayores surtidos.

ALMACENES MONTANER
Sindicato, 2 á 10

Comentarios á un discurso

(De El Correo.)

Hasta ahora el discurso que ha fijado más la atención en el debate que se está manteniendo en el Congreso sobre el Mensaje á la Corona, es el del Sr. Silvela, no sólo por la alta representación del distinguido orador en la política española, sino por algunas de las declaraciones que hizo sobre la conducta que correspondía seguir á España sobre el problema cubano, después de satisfecho el honor de las armas.

El Sr. Silvela, al hablar de la dificultad y de los peligros de la situación presente, aventuró estas indicaciones, que republicanos, carlistas y otros elementos pesimistas, acogieron con murmullos de protesta:

«Para mantenernos en el cumplimiento de nuestros deberes, ante todas las dificultades con que hayamos de tropezar, oímos la voz que á todas horas repite nuestra conciencia de que nosotros somos la reserva preciosa del orden social y de la Monarquía ante las dificultades y las catástrofes que puedan venir sobre la patria (Aprobación; ruidos de la izquierda de la Cámara); y seguros de que tal misión nos está encomendada, no desertaremos de nuestros puestos, y firmes y unidos y compactos permaneceremos en ellos, disputándonos á porfía el sacrificio de nuestros intereses particulares, y cuanto más queráis combatirnos y dividirnos para vencernos, con mayor empeño los defendéremos y más unidos, porque tenemos la seguridad de estar llamados á ser como los tercios viejos de la infantería española, á acudir en las horas, si es preciso, de luto pa a el país á salvar el orden público, el orden social, la prosperidad de la patria, y en último término el honor de España en todos los terrenos. (Aplausos en la minoría de unión conservadora.)»

Pero más aún que estos conceptos, llamaron la atención de la Cámara y de las personas perspicaces estas otras palabras, relativas, como hemos indicado ya, á la conducta ulterior de España, satisfecho que sea el honor de las armas:

«Nosotros — dijo el Sr. Silvela — hemos abandonado en las Antillas, en aras de la paz y por la esperanza de la pacificación de Cuba, de cuanto podía constituir nuestro verdadero dominio sobre territorios; hemos abandonado la influencia de nuestra raza; hemos abandonado la satisfacción de nuestros intereses legítimos, y hemos dotado á aquel país de instituciones tales, que era evidente que su voluntad había de preponderar en todo momento, fuera su voluntad la que fuese, por grandes que fuesen también los sacrificios que aquella voluntad nos impusiese. Esta es la realidad de las cosas, y no hay para qué ocultarla, porque está patente á la vista de todos; ese y no otro es el sentido de la autonomía que hemos otorgado á aquellas regiones insulares. Nosotros solo hemos pedido y solo hemos mantenido el respeto al honor de nuestra bandera y de nuestra dignidad como Metrópoli; y cuando eso se nos ha negado, hemos ido arrastrados á la guerra en condiciones que ningún pueblo puede rechazar, porque no es posible la existencia sin la dignidad y sin la honra en los hombres ni en los pueblos; pero es preciso que cuidemos, mucho más de lo que hemos cuidado hasta aquí, de ser nosotros los que rijamos los movimientos de nuestra nacionalidad y no ir jamás á remolque de la acción de los extranjeros.

Cuestión de dignidad es la planteada; cuestión de honor la que está sobre el tapete; confianza podemos y debemos tener en el heroísmo de nuestro ejército y de nuestra armada, para tener la seguridad de que esa cuestión de honor ha de ser ventilada con ventaja para él. Jamás se han desmentido en este punto las tradiciones de nuestros ejércitos de mar y tierra. Pero á nosotros nos toca señalar la hora y el momento en que ese honor quede satisfecho; á nosotros nos toca dirigir la acción que sobre ese particular debe mantenerse y dirigirse; nosotros debemos señalar la hora, el instante y la ocasión en que nuestra acción militar dé por satisfecho ese honor y dé por cumplida su empresa, recabando para la nacionalidad española la defensa de su integridad y de su vida, en la total integridad de toda la nación.»

España y los Estados Unidos

Los ingleses y el bombardeo
De Londres comunican noticias muy interesantes para la causa española.
Las primeras noticias que se tuvieron del bombardeo de Matanzas, causaron gran impresión. Eran las remitidas por los corresponsales yankees, llenas de exageraciones y mentiras.
Conocidas después las noticias oficiales recibidas de España y confirmadas además por los telegramas de la prensa inglesa, cambió por completo la actitud del público.
Algunos corresponsales ingleses y americanos describían el combate como si lo hubieran presenciado; pero el *New York Herald* ha puesto en claro todo esto, diciendo que el corresponsal de su periódico fué el único periodista que presenció el combate, y para eso á veinte millas de Matanzas.
La prensa inglesa se burla ya de las baladronadas yankees en forma verdaderamente molesta para los americanos.
Un periódico muy popular, *The Star*, publica una caricatura, que representa una mula volando por el aire y hecha pedazos.

El grabado lleva este título, «La mula que murió como un soldado.»
La *Westminster Gazette* encabeza su sección de guerra con grandes titulares que dicen: «Bombardeo de Matanzas.—Triste muerte de una mula.»
Las exageraciones propaladas por la prensa yankee han puesto en ridículo á los americanos. La opinión general puede sintetizarse en estas frases: «Si todas las ocasiones sobre combates futuros han de ser como las conocidas sobre el bombardeo de Matanzas, será cosa de no tomarse el trabajo de leerlas.»

Inglaterra por España

El periódico el *Times* da cuenta de una importantísima conferencia celebrada por su corresponsal en Washington con el presidente de los Estados Unidos Mr. Mac-Kinley.
Dice el periódico inglés que su corresponsal enseñó á Mac-Kinley buen número de telegramas que había recibido de Inglaterra, en los que se dice que la Reina Victoria persiste en su actitud amistosa para con los Estados Unidos; pero que la opinión pública está resueltamente al lado de España, siendo tan visible este movimiento que se cree que la mayoría del Parlamento inglés no aprobará la política del Gobierno.
Semejantes declaraciones sorprendieron á Mac-Kinley, mostrándose contrariado por estos informes, y diciendo que no comprendía cambio semejante ni veía motivo alguno para él. Defendió su conducta asegurando había hecho todo lo posible por evitar la guerra, y que si se decidió á ella fué por el fracaso de las potencias.
No se hace responsable del lenguaje de las Cámaras, y en cuanto á sus decisiones, declaró que no tenía más remedio que cumplirlas.
Declaró, por último, el periodista británico que adoptaría toda clase de medidas para evitar que la guerra perjudicase al comercio británico. Cuanto refiere el *Times* es de verdadera importancia, y no debe olvidarse porque será la mejor explicación de hechos futuros.

Simpatías hacia España

La suscripción abierta en la Embajada española en París asciende ya á la cantidad de francos 450.000. En las listas de la misma figuran bastantes franceses. También se ha constituido una Comisión de señoras, con objeto de reunir firmas para un Mensaje de felicitación y simpatías á S. M. la Reina Regente. Por último, buen número de franceses van á ofrecer sus servicios en el Consulado de España, donde se les contesta que las leyes españolas no permiten la admisión de extranjeros en el ejército. Entre los individuos de la colonia española agítase la idea de organizar una función de gala con objeto de aumentar los fondos destinados á sufragar los gastos de la guerra.
La declaración de guerra de Mac Kinley es considerada en París como una sutileza de muy burda trama; pues que, aparte de que era completamente inútil, después de la negativa de España á recibir el ultimatum, á nadie podrán convencer los Estados Unidos de que la responsabilidad de la guerra corresponde á España.

Dos profesoras madrileñas, antiguas alumnas de la Escuela Superior Central de Francia, han recibido la siguiente comunicación:
«La Escuela de Fontenay os envía, estimadas señoras, la más viva expresión de su profunda simpatía, y hace votos para que vuestra patria, que encierra tantos recursos y tanta energía, salga de esta terrible prueba de la guerra triunfante y gloriosa.»
Y se ha contestado:
«Con la más viva emoción hemos leído su carta, que nos ha hecho un gran bien. En estos días de prueba y de dolor, es un verdadero consuelo para nosotras el ver que países sensatos y de corazón, como Francia, nos envían sus simpatías. De lo más hondo del alma, damos las gracias á nuestra querida Escuela de Fontenay, por los votos que hace en favor de España.»

El Sumo Pontífice y España

Justo parecemos dar cuenta á nuestros lectores de la audiencia concedida por Su Santidad León XIII al opulento comerciante de Sabadell D. Francisco de Paula Ponsá católico fervientísimo. El Pape, que en todas las audiencias particulares sabe encauzar la conversación hácia lo que más le interesa, que no es otra cosa en los actuales momentos que la guerra injusta, descarada y sin ejemplo en los anales diplomáticos, de los Estados Unidos contra nuestra patria, cuando vió delante de sí al cumplido caballero Sr. Ponsá, dió de mano á toda reserva humana, hablándole como un padre herido en lo más profundo de sus entrañas.
«He hecho—dijo—cuanto me ha sido posible para evitar el conflicto armado. La Reina y su Gobierno me han dado pruebas prácticas de que están dignamente al frente de una nación católica, y, el someterse en todo á mis consejos, he acogido personalmente sus actos con el gozo que un padre experimenta cuando ve que sus hijos le obedecen. Era mi objeto primordial la paz, sin la cual se hundían las naciones, y si aún no la he conseguido, á pesar de mis esfuerzos, tan bien secundados por España y otros dos reinos (Francia y Austria á mi enten-

der), no por eso dejo de tener los ojos abiertos y vigilantes para aprovechar rápidamente toda coyuntura favorable.»

Dios la presente pronto al sfigido Pontífice. Sirvanos, en tanto, de satisfacción que la Italia católica se interesa por nuestro triunfo, y que desde todos los ámbitos de la Península hermana elevanse al Altísimo fervorosas plegarias por la victoria de nuestras armas. En toda Italia ha producido pésimo efecto la conducta de los jugadores italianos para inaugurar con gran pompa el *Círculo Maceo*, con su bandera norteamericana. ¡Y qué discursos se oyeron en la sesión inaugural!

Un táctico inglés

La *Fortnightly Review*, de Londres, publica un estudio de Mr. Iced Jane, en el que, ocupándose en la guerra naval entre España y los Estados Unidos, y después de analizar las respectivas fuerzas de ambas naciones, dice:
«A España se impone hoy la prudencia, y debe, por tanto, evitar toda acción general, limitándose á prolongar la campaña, sin procurar dar ningún golpe decisivo, sino haciendo esfuerzos aislados con sus mejores buques y con sus barcos menores. Los marineros españoles son favorables a este género de lucha. Con tal sistema de guerra sufrirían mucho los pueblos de la costa americana. En tanto los acorazados americanos se mantengan juntos no es probable que den caza á los barcos españoles; pues los buques sueltos tienen más movilidad que una escuadra, y los buques menores españoles serían más que suficientes para impedir que el bloqueo de la Habana fuera tal que no pudieran regresar á ella el *Cobón* y el *Pelayo* para renovar sus provisiones de carbón.
Fuera cualesquiera las medidas adoptadas por América, serían costosas, y los gastos, juntamente buscaría la democracia norteamericana, pronto harían que el público perdiera la confianza en los Almirantes norteamericanos.
Taamany Hall ó cualquier otro contro influyente querría dirigir la escuadra, y entonces España podría hacer lo que le pareciera; porque los Estados se dividirían en disputas anteriores, que absorberían la energía que debiera ser aplicada á combatir el enemigo común.
Esto, y no una derrota dramática de la escuadra norteamericana, es lo que España se debe proponer.»

Otro táctico yankee

El General sir Edward Winslow, veterano de la guerra de la sucesión, ha declarado que no dará resultado alguno el desembarco en Cuba, á menos de contar con un ejército de 100.000 hombres. Asegura el General que no es de temer el clima de Cuba, porque los adelantos modernos permiten luchar ventajosamente contra la fiebre; que los servicios sanitarios de los Estados Unidos se encuentran perfectamente organizados, y que todos los descubrimientos de la ciencia médica moderna serán puestos á contribución, para atenuar los efectos desastrosos del vómito.
El general cree que esta enfermedad causará menos estragos en el ejército anglo-americano que en el español, porque los yankees se encuentran mejor alimentados y cuidados.
Añade que, acerca del resultado de la lucha, nada puede predicirse hasta después del primer encuentro naval; pero que es posible profetizar desde ahora el triunfo de los Estados Unidos por ser la nación más fuerte y de mayor resistencia.
A juicio del general Winslow, la guerra no podrá durar muchos meses, por la perturbación que habrá de originar al comercio universal del mundo.

La voladura del «Maine»

Relato de un testigo
Publica *The Standard* las declaraciones hechas á un representante de la Agencia Reuter por un comerciante inglés, vecindado en la Habana, y que hace pocos días llegó á la capital de Inglaterra.
Encontrándose dicho comerciante en la Habana el día de la voladura del *Maine*, pudo observar la dolorosa impresión que aquel suceso produjo en españoles y en cubanos; y al hacerlo constar así, viene á dar un solemne mentís á las invenciones del Oónsul Léé, quien ha asegurado haber sido aquella desgracia comentada y celebrada por los oficiales españoles.
Hablando después de las causas de la voladura, dijo el comerciante inglés.
«Para un hombre juicioso, el hecho de que un crucero español estuviese anclado en el puerto de la Habana, casi al lado del *Maine*, bastaría para probar plenamente que el buque de guerra americano no corría allí ningún peligro.»
Descarta, por último, la hipótesis del lanzamiento de un torpedo, pues su explosión hubiese causado la muerte de todos los peces que se encontrasen en sus inmediaciones, y que los comisionados americanos no pudieron encontrar ninguno, para prevenir esta objeción, aquellos dijeron en su informe que en la bahía de la Habana no hay peces; pero tal aseveración es notoriamente falsa, pues todos los días está el puerto lleno de pescadores.»

Se desea vender un Billar

Para informes «CAN I RFE» Plaza de Atrasanzas

La rendición de Washington

(Recuerdos de 1814)

Desde que por el tratado de 3 de Septiembre de 1783 reconoció Inglaterra como libres, soberanos e independientes á los Estados Unidos y renunció á toda reclamación contra los derechos de su gobierno y territorio, puede decirse que ha sostenido otra guerra de carácter internacional, puesto que no merece este calificativo la campaña contra Méjico, que la surgió en 1812 con la antigua Metrópoli.

Del juicio que merece aquella campaña, puede formarse idea teniendo presente estas palabras de Garden: «Abandonamos á la posteridad—escribe—el decidir si las circunstancias obligaron á los representantes de la República á dar un paso que sólo la necesidad podía justificar, ó si la pasión, el espíritu de partido y la quimera de realizar conquistas del lado del Canadá influyeron en la declaración de una guerra cuya inutilidad y mal resultado no han contribuido á aumentar la consideración política del Gobierno de la Unión.» En efecto: la guerra contra la Gran Bretaña no estaba justificada; móviles de política interior, el deseo de allegar votos y de evitar en la pretendida reelección una derrota probable, obligaron á Mr. Madison á comprometer á su país en una aventura que no escaso número rechazaba.

Proclamada la guerra, previa la autorización del Congreso, el 19 de Junio de 1812, encontráronse los Estados sin medios suficientes para luchar con un enemigo como la Gran Bretaña. El país estaba profundamente dividido, y entre los diferentes bandos suscitáronse vivas y apasionadas polémicas, que hubieron de degenerar en motines tan sangrientos como los ocurridos en Baltimore.

El general Hull inició la campaña invadiendo el Canadá, pero la expedición dirigida contra éste, fracasó vergonzosamente, acaso, como quiso hacer se creer, por la ineptitud de Hull, pero con seguridad, por que á esa causa se unieron el desconcierto y la torpeza, por lo visto afejos, del departamento de Guerra.

Las operaciones por mar fueron favorables á los americanos. El «Nautilus», la «Constitución», el «Essex», el «Wasp» y el «Estados Unidos» lograron, ya defenderse con éxito, ya rendir á sus adversarios; pero, casi todos los combates que se libraron, consistieron en la lucha de buque contra buque y no de escuadra contra escuadra, y así es, que no obtuvo la República éxito alguno positivo. Sin embargo, merced al efecto que estos encuentros produjeron en el país, Madison, consiguió la reelección.

Por tierra, en cambio, Inglaterra quedó victoriosa á poca costa.

El 19 de Agosto de 1814, desembarcaron en Benedicto, á cuarenta millas de Washington, 4,500 hombres á las órdenes del general Ross, y aunque los ingleses no contaban con caballería ni artillería, no se atrevieron los americanos á hacerle frente de un modo serio y formal. Por esto, después del encuentro que sostuvieron el día 24, los ingleses avanzaron con rapidez, retirándose los norteamericanos sin intentar la defensa de la capital, y volando antes la goleta «Argos», la corbeta «Lynx», la fragata «Columbia» y varios almacenes para que no cayesen en poder de los ingleses.

«En tal estado de cosas, y á eso de las ocho de la noche—escribe Spencer,—penetró en la desierta ciudad (Washington) el general Ross acompañado de Cockburn y unos doscientos hombres; los ocho ó diez mil habitantes de Washington habían huido en su mayor parte antes de llegar el enemigo. Cuando este iba avanzando por las calles, un desconocido disparó un tiro desde la casa de mister Sewall, y mató el caballo del general inglés; esta fué la señal de empezar la obra de destrucción. La soldadesca asaltó inmediatamente la casa, se pegó fuego al Capitolio, donde quedó reducida á cenizas la biblioteca del Congreso, con otros muchos documentos públicos de gran valor; la residencia oficial del presidente, así como las oficinas del Tesoro y las del Estado, sufrieron la misma suerte, y por último se destruyó un gran número de cañones y se clavaron otros ó se arrojaron al río juntamente con una gran cantidad de balas, bombas, granadas y cartuchos.»

Un huracán espantoso, comunicando á otros edificios las llamas del Capitolio, puso en peligro toda la ciudad, y juntándose el resplandor de los relámpagos, el crujir de los cañones, la explosión de los depósitos de pólvora y el fragor de los truenos, dieron á aquella terrible escena grandiosidad imponente.

Así cayó Washington, la capital de la República, en poder de los ingleses, uniéndose á tan cobarde deserción la vergüenza de entregarse después sin defensa el fuerte de Warburton y la ciudad de Alejandría.

La guerra, no obstante, habría podido prolongarse, no por la resistencia de los Estados Unidos, que ni ante la invasión depusieron sus diferencias y sus rivalidades, sino porque Inglaterra no podía enviar un ejército de desembarco suficientemente numeroso; pero ofreció Rusia su mediación, y el presidente se apresuró á aceptar la oferta, entablándose negociaciones para concertar un tratado de paz, que al fin, tras graves dificultades, y no sin que Mr. Madison cometiese algunas incorrecciones, se firmó en Gand el 24 de Diciembre de dicho año, 1814.

Tal fué á grandes rasgos descrita, la única guerra sostenida por los Estados Unidos con una potencia europea: durante la lucha los norteamericanos dieron evidentes pruebas de su carencia de espíritu militar, y si su derrota no fué definitiva, debióse, indudablemente, á que la Gran Bretaña hubo de atender con preferencia á la campaña que en Europa sostenía contra Napoleón.

J. BECQUER.

Crónica de actualidad

Buen rasgo

El capitán del vapor inglés *Mighty Sun*, Mr. Roach, llegado al puerto de Cádiz con varios turistas y que zarzó el 30 último ha dirigido una carta al capitán de dicho puerto, diciéndole que durante la guerra separatista con los Estados Unidos, mandó buques confederados en el Sur, forzando varias veces bloques de escuadras en el Norte, debido á sus conocimientos de las costas y pónese á la disposición del Gobierno de España, brindándose á mandar el buque que se le designe.

El comandante de Marina ha comunicado estos ofrecimientos al Capitán general del Departamento y al ministro de Marina.

Rasgo es este que honra al valiente marino que lo ha hecho.

Yankee

Se ha presentado en casa de un conocido naviero (de Cádiz, acompañado de un súbdito inglés, un redactor del *New York Herald*, preguntando á título de información comercial, precios de los carbones, existencias que hay en Cádiz y minas que existen en España.

El naviero compatriota nuestro, con un comportamiento digno de buen español despidió á cajas destempladas al redactor, que se dice salió inmediatamente para Gibraltar.

Un patriota

Ya dimos la noticia de que el señor marqués de Argüelles había puesto á disposición del general Blanco DOS MILLONES DE Duros.

El generoso donante, D. Ramón Argüelles, es asturiano de nacimiento.

Nació en Llanes (Oviedo) y sin otros medios de fortuna que el trabajo de sus brazos, marchó á Cuba hace muchos años dedicando su actividad al comercio del tabaco, en el cual adquirió una fortuna que le ha servido para ensanchar el campo de sus operaciones financieras. Hoy es uno de los primeros capitalistas de aquella región, presidente de la Compañía de ferrocarriles unidos, del Banco de Comercio y almacenes de Regla y coronel del regimiento de Voluntarios urbanos.

Como buen hijo del trabajo, ha rehuído siempre los puestos políticos con que le han brindado los diferentes partidos, contestando siempre que *é l era en Cuba sencillamente un español*.

¡Bien claro lo acaba de probar á la faz del mundo!

Con eso aprenderá la aristocracia del *dollar* que no se borran nacionalidades con la punta de un lingote de oro.

Nuestro entusiasta aplauso al noble asturiano y eminente patriota.

Nueva Orleans

Algunos periódicos señalan el puerto de Nueva Orleans como el más indicado para ser atacado por la escuadra española.

Realmente, ningún otro ataque perjudicaría más los intereses comerciales de aquella nación, como se comprueba con las últimas estadísticas del movimiento de aquel puerto.

El comercio de exportación de Nueva Orleans ha alcanzado, en efecto, durante el periodo de 1896 al 97 la cifra de 3,518 millones de francos, es decir, muy superior al de varios Estados europeos.

La base del comercio de importación la forman el café y el azúcar, y la del comercio de exportación el algodón (360 millones), las harinas, los trigos, el tabaco y el aceite; en una palabra, los productos agrícolas.

Nueva Orleans es el gran mercado de los algodones de América, cuya fabricación tan prodigioso desarrollo ha alcanzado en los últimos años, y á la que debe, sobre todo aquel puerto, su gran prosperidad.

Fácil es deducir los inmensos perjuicios materiales que sufriría Nueva Orleans al sólo anuncio de la declaración de la guerra.

El apresamiento del vapor «Panamá»

Teniendo noticia la escuadra volante norteamericana de que el vapor *Panamá*, de la Compañía Transatlántica de Barcelona, de 2,085 toneladas, había salido al mar, el Almirante dispuso que saliesen cruceros á reconocer la ruta que aquel vapor debía seguir.

Por ser de noche fué preciso que los cruceros yankees emplearan los reflectores eléctricos.

Al amanecer descubrieron un gran vapor que navegaba muy cerca con las luces apagadas y á gran velocidad.

Era el *Panamá*.

Al verse éste descubierto aceleró aún más la marcha.

El *Indiana*, temiendo que se le escapara, no perdió tiempo y le disparó tres cañonazos con bala, casi seguidos.

El último proyectil pasó entre el aparejo del *Panamá*, que se detuvo.

Uno de los pasajeros, temiendo que el vapor fuese echado á pique por los disparos, se quiso arrojar al agua y costó no poco trabajo sujetarle.

El *Mongrove*, que se había unido al *Indiana*

para la caza del *Panamá*, envió un bote con infantería de marina á tomar posesión del vapor español, conduciéndolo á Cayo Hueso.

Se recordará que las autoridades marítimas dejaron salir hace pocos días del puerto de Nueva York á este vapor.

El *Panamá* llevaba mucha carga y 30 pasajeros españoles que regresaban á Cuba.

Palma

—A las ocho de esta mañana ha salido con rumbo á Levante, con objeto de practicar un crucero por la costa, el vaporcito *Salvador*, propiedad de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

—A las nueve ha entrado el vapor *Lulio*, con el correo de Barcelona, pasajeros y carga.

—Ayer se despacharon en la cocina económica 800 bonos, aproximadamente.

—Ha sido denunciada por sexta vez *La Unión Republicana*.

Lo lamentamos y deseamos sinceramente salga en bien el diario republicano de las denuncias que pesan sobre sí.

—Las primeras cerezas que este año se presentaron ayer á la plaza se vendieron á precios elevadísimos.

—El traslado de las oficinas de telegrafos á la nueva estación de la casa Brondo, tendrá lugar el día 12 del actual.

—Nuestro queridísimo amigo el Senador del Reino D. Manuel Salas, á más de las 1000 pesetas que dió para atender á los gastos de la cocina económica, se ha suscrito por 100 bonos diarios que se repartirán entre otros tantos obreros necesitados.

No diremos, por nuestra parte, ni una sola palabra referente al proceder de nuestro amigo y correligionario; dejaremos hegan las personas imparciales y sensatas las apreciaciones que en justicia proceden en cuanto atañe á apreciar la conducta que ante la crisis obrera observa nuestro amigo.

—Lo recaudado en Mallorca para la Suscripción Nacional destinada á los gastos de la guerra y fomento de la Marina, ascendió ayer á la suma de 16.295 pesetas.

—Mañana empezará la cuestación pública que tiene por objeto allegar fondos para el sostenimiento de la cocina económica.

—Con 11 toneladas de pólvora á bordo destinadas al servicio de esta plaza fondeó ayer tarde en el muelle el land *Adela*.

—Obedeciendo á lo dispuesto en una Real orden circular del Ministro de la Gobernación ayer reconcentró en Palma el Sr. Gobernador civil de la provincia gran parte de la guardia civil de los pueblos de la isla.

—Para mañana está convocada á sesión la Junta Municipal, al objeto de aprobar los acuerdos que para atender á los gastos extraordinarios de la guerra tiene adoptados el Ayuntamiento.

—La Sra. Condesa de Montenegro se ha suscrito por 150 pesetas mensuales á la suscripción abierta para el sostenimiento de la *cocina económica*.

—Tenemos noticia de que el Batallón Provisional de Baleares, que allá en Cuba lucha denodadamente en defensa de la Patria, fija siempre el pensamiento en su idolatrada *roqueta*, inició en la Gran Antilla una suscripción con destino á la *Junta de Protección al Soldado* que para socorrer á los inútiles de la guerra se estableció en esta capital.

—Suscripción para el sostenimiento de las cocinas económicas, mientras tanto duren las actuales circunstancias.

	Ptas.	Cents.
Anterior	630	»
Excmo. Sr. Capitán General de estas islas	25	»
El Ilmo. Cabildo	20	»
D. Juan Aguiló	25	»
D.ª Teodora Bernad Viuda de Roselló	25	»
D. Francisco Bernad	15	»
» Rafael Blanco	25	»
» Juan Oar	10	»
» Antonio Pomar	10	»
» Mateo Garau	7	50
» Eugenio Saenz de Miera	7	50
Sr. Interventor de Hacienda	7	50
D. Martín Mir	5	»
SUMA	812	50

Telegramas

De los corresponsales de *El Liberal*

Sin noticias.—La sesión del Congreso
Madrid 3, 6'40 t.

No se tienen noticias de Cuba ni de Filipinas.

El Congreso aprobó rendir homenaje de respeto á los marines españoles que parecieron gloriosamente en el combate librado contra los yankees en la bahía de Cavite.

Los Sres. Romero Robledo y Mella han renunciado á la palabra en la discusión del Mensaje que ha sido aprobado por gran mayoría de votos.

Los japoneses

Madrid 4, 3'40 m.

Telegramas oficiales fechados en Tokio participan al gobierno que los japoneses han ordenado el envío á Manila de tres cruceros de guerra con la misión de proteger en el archipiélago los intereses de los súbditos de Japón.

Incomunicados.—Lo que dice el «Gaulois»

Madrid 4, 3'40 m.

El gobierno se ocupa en estudiar el medio de restablecer la comunicación con Manila que está incomunicada por haber cortado cable los yankees, según decía uno de nuestros despachos de ayer.

Con motivo de dicha incomunicación se tienen noticias de lo ocurrido en la capital del archipiélago filipino.

El *Gaulois*, importante diario que se publica en París, atribuye la victoria de los yankees en Filipinas á la superioridad de sus barcos en el andar, al perfeccionamiento de la artillería que montan y á los nuevos proyectiles de petróleo que usan.

Una partida en Valencia.—Rumores

Madrid 4, 3'40 m.

En el término municipal de Caladón (Valencia) se ha levantado una numerosa partida á la que persigue de cerca la guardia civil.

Ha sido cogido prisionero uno de los de dicha partida, ignorándose hasta la fecha los móviles que la guían ni su carácter político.

Circulan rumores de haber ocurrido disturbios en distintos puntos de la península.

Un motín en Cáceres

Madrid 4, 3'50 m.

En Cáceres un grupo amotinado asaltó los vagones cargados de granos que había en la estación, al objeto de impedir la exportación de dichos comestibles.

Dos amotinados descargaron 6 vagones que estaban llenos de trigo y 8 de harina, llevándose dichos efectos á la ciudad.

Lo que opinan los marinos

Madrid 4, 3'40 m.

Buscando una solución al actual conflicto y atendido el desastre habido en Cavite, ha emitido su opinión caracterizados marinos, diciendo que lo que procede, á su entender, es enviar una escuadra á Filipinas con la misión de exterminar la yankee y después de conseguirlo no parar hasta llevar nuestra bandera victoriosa á San Francisco de California.

Pérez.

Ultimas cotizaciones

Valores locales

Crédito Balear.	59'00
Cambio Mallorca.	3'00
Fomento Agrícola.	70'00
Ferrocarriles de Mallorca.	40'00
Alumbrado por Gas.	81'00
Salinas de Ibiza.	220'00
La General Mallorquina.	00'00
Bonos Municipales.	35'50
La Isla Marítima.	58'50
B. de P. y Caja de Ahorros.	00'00

Valores públicos

Madrid 3, 4 t.	
4 p 8 interior perpétuo.	46'80
4 p 8 exterior perpétuo.	62'80
4 p 8 amortizable.	56'25
Cubas.	59'25
Cubas nuevas.	49'25
Banco de España.	307'00
Tabacos.	198'00
Francos.	00'00
Libras.	00'00
Barcelona 3, 4 t.	
4 p 8 interior.	43'60
4 p 8 exterior.	62'00
4 p 8 amortizable.	00'00
Cubas.	57'00
Nortes.	00'00
Francias.	00'00
Madrid.	00'00
París.	00'00
Coloniales.	00'00
Cuba 90	40'00

Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros que rige desde el día 1.º del corriente mes.

De Palma hasta Manacor y Felanitx. A las 7'40 mañana y 6'25 mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx tarde.

De Palma hasta La Puebla. A las 7'40 mañana 2'80 y 6'25 (mixto desde Empalme tarde.

De Manacor hasta Palma A las 4 (mixto). 6'30 mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla. A las 6'30 mañana y 5'15 (mixto de los Ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma-Manacor y La Puebla. A las 6'40 mañana 12'15 (mixto hasta Santa María y 5'25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma-Manacor y Felanitx. A las 6'55 (mixto hasta Empalme) tarde.

Edición de la tarde

MIERCOLES 4 DE ABRIL DE 1898

O locura ó santidad

Este es el dilema: ó locos ó santos.
 Porque loco ó santo ha de ser necesariamente el mortal que crea los mil embustes que hoy proclaman, con torpe fin, los alarmistas.
 Que el pueblo de Madrid invadió las calles y asaltó el ministerio de la Guerra, haciendo trizas la piel del dignísimo general Correa; que un grupo de patriotas enfurecidos le dió á Sagasta un par de pescozones en la Cibele; que Moret salió para París metido en un vagón de carga entre unos fardos de mercancías; que Bermejo no sale de casa y dirige por teléfono el departamento de Marina que le está confiado, temeroso de andar por la calle y escurriéndose el bulto, esquivando así las iras populares que reclaman á grito pelado la cabeza del ministro; que Maura salió despavorido de Madrid viniendo á Mallorca disfrazado y en globo, y que aquí está metido en las soledades de un bosque, en el fondo de oscura covacha ó en la casa de algún amigo en donde se le empara contra el empuje de la opinión que tal? que trata de pedirle en su propio país estrecha cuenta de sus actos como diputado y como exconsejero de la Corona y como autor de la idea reformista de nuestras posesiones antillanas; que el Gobierno ha presentado la dimisión y que ya son poder los señores A. B. y C. constituyendo un gabinete de fuerza que hará seguramente nuestra suprema felicidad;... todo esto y mucho más que omitimos en gracia al buen sentido de las personas sensatas que nos lean, se dice por ahí á todas horas y en todos los tonos.
 Pero lo grave del caso no consiste en que los alarmistas de *oficio* y los de *ocasión*, que de todo hay en la vida del Señor, propalen tales infundios y divulguen tan absurdas paparruchas; lo que no se comprende que es haya quien las crea y se las trague.
 Se necesita ser verdaderamente torpe, y tanto de capirote, para dar crédito á semejantes patrañas. Tales cosas no las cree así como así una persona de sano juicio, nada más que porque se las diga el primero que pasa.
 Y si descendemos á otro órden de consideraciones, no solo no debiera crearse pléyde de incautos dar oídos á las insensateces que propalan los *enemigos del orden*, que en los momentos actuales lo son indirectamente de la Patria, puesto que á ella comprometen con su obra incoherente, sino que, dando en los nudillos de los propios *vocadores y alarmistas*, con la entereza del español que deplora las desventuras de su patria, debería decirles: «Callad y cumplid en estos instantes supremos con los deberes que impone el patriotismo á todo buen español. No sorprendáis con noticiones del género terrorífico á los incautos que os escuchan, cuya fé entibiais, cuando necesitáis España de ciudadanos decididos y animosos que la defiendan de un pueblo hambriento de riquezas que la acceba para devorarla. Retiraos avergonzados á vuestras casas y cesad en la obra anti-española que cívicamente realizáis, sino queréis que advertido de ello el noble pueblo mallorquín, pronto siempre á verter su sangre por la honra de España, que es su propia honra, rechace vuestra funesta labor y os castigue cual corresponde á los miserables que se hacen reos del delito de lesa nación.»
 Así, en estos ó parecidos términos, con la valentía que corresponde á un pueblo hidalgo que mira á su Patria comprometida, debería producirse el pueblo mallorquín con esos patriotas de *doublé*, que no vacilan en encontrar las heridas inferidas á España con sus propagandas estúpidas y suicidas.
 En estos momentos de suprema angustia conviene que todos los que sientan latir en sus pechos el santo amor que le debemos á nuestra bandera sin mancha, se aparten y dejen en la soledad á esos réprobos, á esos yankees de por acá, que tan propicios se muestran á explotar en provecho propio las desventuras de la Patria.
 No se diga que si por un adverso azar de la fortuna perdimos en Cavite parte de nuestros barcos, hemos perdido también la dignidad y el honor que ha sido siempre el emblema de nuestra raza.
 Apartaos de los alarmistas; no seáis locos hasta el extremo de dar crédito á noticiones espeluznantes y perturbadores que llevan arteramente oculto el veneno que ha de mataros; no seáis santos hasta el punto de creer beatíficamente cuanto os digan los vocingleros, atentos más á su negocio que á los deberes de buen español.
 Ni locura, ni santidad.
 Responded á esas propagandas anti españolas con el grito de: ¡Viva España!

Y acompañad este grito con actos reveladores de un acendrado patriotismo.

La sed devoradora de noticias ni los efectos de una nerviosidad que es en estos momentos de todo punto perjudicial, no ha de predisponer al pueblo á caer en el ridículo aceptando como especias de veracidad probable, ya que no segura, las que propalan esos pesimistas de mala fé sin fundamento ni razón alguna para ello en el terreno de la discusión y de la lógica.

Lo que haya se sabrá, y se sabrá en seguida con exactitud, porque el gobierno, concededor de sus deberes y comprendiendo que todo puede hacerlo antes que engañar al país, se apresurará á comunicárnoslo.

Así lo hizo inmediatamente después de ocurrido el desgraciado combate de Filipinas.

Y así seguirá haciéndolo, sean buenas ó malas las noticias que tenga de interés general relacionadas con la guerra.

Lo ocurrido en este combate era desconsolador, y sin embargo, en forma clara, explícita, narrando los hechos con toda su crudeza, más aún que los corresponsales de la prensa periódica, el Gobierno de S. M. dió cuenta de ello por telégrafo al gobernador y éste transmitió erseguida la noticia á las autoridades locales para que éstas á su vez pudieran comunicársela al país puesto que en el interés del país estaba el conocerlas tal cual eran.

Y si esto ha hecho en tan crítica ocasión cómo en lo sucesivo ha de dejar de hacer lo propio?...

Esperemos, pues, sin recelos, sin desconfianzas ni dudas, el desenvolvimiento natural de los acontecimientos y la notificación de estos garantida con la firma de los únicos que pueden en todo caso garantizarla porque son los que tienen en su poder las necesarias comprobaciones, y echemos á un lado todos esos infundios creados unos por el noticierismo insaciable, otros por la mala fé de los jugadores de bolsa, otros por la infame ambición de determinados políticos que no reparan, como hemos dicho, en aprovechar en beneficio propio las circunstancias tristísimas por que atraviesa la patria, y otros por la explotación que trata de ejercer el pueblo yankee sobre los españoles que cándidamente aceptan entregándola á la fantasía popular, el relato de cuanto se relaciona con la guerra ó con nuestros intereses nacionales.

Palma

—Los maldicientes—que en todo caso abundan, por desgracia—han hecho objeto de los más absurdos comentarios la venida á Mallorca de nuestro jefe y amigo queridísimo el gobernador de Cádiz Sr. Ribot.

En contraposición de tales infundios, podemos nosotros afirmar que el Sr. Ribot dejó el sábado la ciudad de Cádiz con la autorización debida del ministro y sin saber nada naturalmente acerca de los sucesos que el mismo sábado se desarrollaron en Filipinas y que conmueven hoy á toda España; que siguió su viaje el Sr. Ribot ignorando por completo lo que ocurría hasta que en Alicante ya embarcado en el vapor que había de conducirle á Mallorca se enteró de ello por los telegramas insertos en los periódicos de provincias, y que ya entonces, á dos días fecha de los acontecimientos, consideró que su presencia en Cádiz después de otros dos días que había de emplear en su viaje de vuelta, no sería tan indispensable que no le permitiese llegar á Palma á fin de despachar los asuntos urgentes que motivaban su venida á su país natal.

Estos asuntos, de índole particular y no política, retardarán pocos días á nuestro amigo en Mallorca.

Y en cuanto los despache, volverá inmediatamente el Sr. Ribot á ocupar el puesto que le confiará el Gobierno de S. M. y que con cierto y con aplauso de todos, de amigos y de adversarios políticos, desempeña en la hermosa provincia gaditana.

—A las nueve de esta mañana ha salido de este puerto con destino al cabo *Enderrogat* el vaporcito de la Compañía Arrendataria *Salvador*, llevándose á bordo el Excmo. Sr. Capitán general con su ayudante el teniente coronel de ingenieros y varios capitanes.

—El vapor *Lulio* ha sido portador de unas 200 cajas de pólvora destinadas al parque de artillería de esta plaza.

—Ha sido convocada para el día 9 del actual la junta de navieros al objeto de verificar la elección de dos vocales y un suplente, cargos que se hallan vacantes en la Junta de obras del puerto.

—De órden superior, dictada por el Excmo. señor Director General de Instrucción Pública, se han dado hoy por terminadas en el Instituto todas las clases, así las de 2.ª enseñanza como las especiales de Náutica.

—Para evitar que los Estados Unidos detengan toda comunicación telegráfica con Cuba, los particulares que piensen transmitir con nuestra colonia deben encabezar sus despachos poniendo: «Vía B. Comercio y Bermuda».

—En la casa de Socorro del Ayuntamiento, han sido vacunados esta mañana, 22 niños de ambos sexos.

—El vapor *Ciudad de Mahón* ha fondeado en nuestro puerto esta mañana á las seis y media siendo portador de la correspondencia, carga y 58 pasajeros, figurando entre ellos 33 individuos de tropa que vienen á incorporarse al Regional número 1.

También ha sido portador de 300 cabezas de ganado lanar y 27 del vacuno, destinadas al consumo público de esta ciudad.

—El vapor *Lulio* ha conducido de Barcelona, además de la correspondencia, 62 pasajeros, figurando entre ellos los siguientes soldados que regresan de Cuba por enfermos: José Beltrán Estrafy, natural de Icos, Gabriel Dols Castellás, de Santa María, y Pedro Mestres Monserrat, de Felanitx. Dichos individuos al desembarcar han sido recorridos por la Junta de Protección al soldado.

—Los días 6 y 7 del presente mes de Mayo á las seis de la mañana, tendrá ejercicio de tiro al blanco en el punto conocido por la «Torre d'en Pau» la fuerza de la Comandancia de la Guardia civil de esta isla.

—Para Ibiza y Valencia ha salido de este puerto esta mañana á las once el vapor *Unión* llevándose además de la correspondencia 18 pasajeros y variada carga para ambos puntos.

Entre los pasajeros embarcados á bordo de dicho vapor figuraban varios estudiantes que van á examinarse en las Universidades de la Península.

—Según telegrama recibido por la «Telefía Marítima» el vapor *Bellver* ha llegado esta mañana al puerto de Barcelona á las cinco sin novedad á bordo.

—Procedente de verificar un crucero por la costa ha anclado en nuestra bahía esta tarde á las dos la lancha cañonera de este apostadero *Atrevida*.

—Ayer salió para Mahón el yacht austriaco en que viaja el club científico de Viena.

—La cobranza de contribuciones del 4.º trimestre de 1897-98 tendrá lugar en Palma los días de este mes desde las nueve de la mañana hasta la una de la tarde, en cuyos días se podrán pagar las cuotas en la oficina de recaudación, calle de Arabí, 13, de una á dos de la tarde.

—Para mañana está señalada ante la Audiencia provincial la vista de la causa instruida en el Juzgado de Inca, contra Antonia Ana Ramis Ferragut, sobre lesiones á María Real Mojer.

El Ministerio Fiscal, que estará representado por el Sr. Renart, pide en sus conclusiones provisionales la pena de dos años, once meses y once días de presidio correccional para la procesada, la que estará defendida por el abogado D. Antonio Rosselló Gómez.

—Ayer salieron para Barcelona la mayor parte de los artistas que componían la compañía de zarzuela del Teatro Circo.

La temporada terminó como la del Principal.

—Otra vez vuelve á circular la noticia de que el día 15 llegará la escuadra inglesa del mediterráneo, compuesta de 22 buques.

—La brigada Barraquer ha salido de Ica para la Puebla y Alcudia.

—La poderosa casa Larios, de Málaga, cuya fortuna es hoy la primera de España, ha resuelto contribuir á la suscripción nacional con la suma de 5.000.000 de pesetas.

Además han abierto suscripciones entre los dependientes y trabajadores de sus fábricas, que suman ya muchos miles de pesetas.

—El vapor *Lulio* ha quedado esta mañana en franquía para desembarcar una cantidad de pólvora.

Sección oficial

Extracto del «Boletín»

En el número 4880 del *Boletín Oficial* correspondiente al sábado último se publica:

Suscripción nacional para el fomento de la marina de guerra.

Convocatoria de elecciones municipales en Ciudadela.

Circular para la conservación de las líneas telegráficas.

Anuncio de ejercicios de tiro al blanco.

Llamamiento á los mozos Julián Jaume Contestí y Bernardo Marí Costa, del alistamiento de Palma, para que se presenten al Ayuntamiento de esta ciudad.

Anuncios de sorteos de bonos y obligaciones municipales de Palma.

Otro relativo á la redención del servicio militar. Reglas para los aprovechamientos de montes públicos.

Acuerdos tomados por el Ayuntamiento y por la Junta Municipal de Villa Carlos.

Avisos de la exacción del impuesto de consumos en Establecimientos y Santa Margarita.

Exposición de presupuesto municipal de Establecimientos y del padrón de cédulas personales de Bañalbufar.

Arriendo de los derechos de consumo en Felanitx.

Subasta de arbitrios municipales de Sansellas. Aviso judicial á los que se crean con derecho á las herencias de Antonio y Eulalia Juan.

Venta de muebles. Llamamiento judicial á Gabriel Gelabert Oliver, condenado en causa de contrabando.

Anuncios de cobranza de contribuciones. Contrata de suministro de artículos de consumo á las factorías militares de Palma.

Aviso á los que han de presentarse á los exámenes en el Instituto de 2.ª enseñanza.

Cuenta de caja del municipio de Capdepera.

Programa de un concurso que abre la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Aspiraciones yankees.—Crédito para la guerra

Madrid 4, 10'35 m.

En el Congreso de Washington se ha acordado por mayoría de votos, que el gobierno yankee, no acepte la paz con España, sin contar desde luego con la anexión de Puerto Rico.

En el propio Congreso se ha aprobado un crédito de 27 millones de duros para atender á los gastos de la guerra.

Perú.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

La Conversión de San Agustín

CUARENTA HORAS

En la Concepción, concluirán las Cuarenta Horas dedicadas al Santísimo Cristo del Nogal: exposición á las seis de la mañana. A las diez horas y misa mayor y al anochecer, el ejercicio del mes de Mayo, *Te-Deum* y la reserva.

CULTOS

En el Centro de las iglesias pobres día de Retiro: á las siete y media de la mañana comunión general y plática; al anochecer, Rosario, meditación y plática. En la Merced, al anochecer, se hará un ejercicio muy devoto con exposición del Copón en la Capilla de la Reserva.

CORTE DE MARIA.—En Santa Eulalia, á la Virgen de la Piedad.

Instituto Provincial de 2.ª Enseñanza de Baleares.

En virtud de órden telegráfica de la Dirección General de Instrucción Pública que ha tenido á bien trasladarla telegráficamente el Excmo. Sr. Rector de la Universidad del distrito, he dispuesto que desde hoy se den por terminadas en este Instituto todas las clases, así las de 2.ª enseñanza como las especiales de Náutica.

Lo que se publica para conocimiento de los alumnos y demás personas á quienes pueda interesar.

Palma 4 Mayo 1898.—El Director, Francisco María de los Herreros.



EL SEÑOR

Don Bartolomé Miralles y Mayol

Director gerente del «Fomento Agrícola de Mallorca»

HA FALLECIDO

DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

Q. E. P. D.

La esposa, madre, madre política, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes y el Consejo de Gobierno de aquella Sociedad, suplican á los amigos y conocidos del finado, que se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana jueves, á las once de la mañana, en la Iglesia Parroquial de Santa Eulalia.

No se invita particularmente, ni se reparten esquelas.

Línea de Vapores Trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.^a

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos



Por órden de la dirección, ha suspendido la salida de Barcelona el vapor que debía salir el 30 Abril

MARTIN SAENZ

Lo consiguiente queda suspendida también la de este puerto. Lo que se participa á los señores cargadores para sus fines consiguientes. Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, señores

Martinez y Planas, Banqueros y Comerciantes— San Juan, 20, Palma
Gran Establecimiento de Seguros de España y principales del Extranjero.— Aseguren de riesgos marítimos, y en caso de incendio á cuenta de la Gran Compañía UNION COMERCIAL DE LONDRES.

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL VINO URANADO APEPICO

PREPARADO POR J. Torrens, farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.— En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española — En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

Expulsión pronta y segura de las Llovbrices (Cues)

Mediante el acreditado **JARABE VERNIFUGO** de J. Sureda Lliteras. Se extraen sin dolor ni molestia los callos y durezas de los pies, mediante el conocido *Callicida* de J. Sureda Lliteras. Se venden en la Farmacia de J. SUREDA LLITERAS calle de Brossa 9, Palma.

CONFITES CARPA

Curación rápida y segura de toda clase de

Alivio instantáneo **TOS** se cura en 24 horas

No contienen ópio ni morfina.— 2 pesetas frasco en todas las farmacias. Premiado con diploma de Honor y Medalla de oro en las Exposiciones de Suez y del Cairo.

De venta en Palma: Farmacia de Juan Valenzuela.

CALENDARIO

Americano

PARA 1898

Desde un real hasta cuatro los encontrarán en la calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

También hay *tacos* ó *bloks* á 20 céntimos de peseta uno:

Calendario

ZARAGOZANO

●● para el año 1898 ●●

Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

Venta

Se venden dos casas de recreo una del Molinar y otra en la calle de Antich, darán razón en este centro

La medicación sulfurosa á domicilio

POR LAS

Gotas-madres sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.— Curan: hepes escrófulas, enfermedades de la piel, catarros pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas, etc.— Frasco: 3 pesetas.

Farmacia de Ignacio Forteza Aguiló, calle de la Bolsería.

Fábrica de gaseosas

y toda clase de refrescos

DE

ARTURO RAMIS

A los dueños de establecimientos de bebidas y al público en general: En vista de las quejas que diariamente van denunciándose referente á que las gaseosas á los pocos días después de compradas se vuelven malas y pasadas con un gusto que vulgarmente decimos de florido ó rancio, cuya causa es el empleo de malas sustancias, cuyo procedimiento muchas veces ignora el público; deseo el que suscribe de complacer á su numerosa clientela ha montado un aparato para el mejoramiento de líquidos de todas clases pudiendo con este sistema garantizar mis gaseosas y demás refrescos que son una especialidad por su conservación, buen gusto, salubridad y fortaleza. Pídanse en todos los cafés y casas expendedoras de gaseosas la tan renombrada.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Eris, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Pontente, 31: BARCELONA

En Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela y Lliteras.

Obras de venta en la librería de Rotger Palacio 4, frente la Diputación Provincial. Fisiología de la Timba y Tratado completo destinada á combatir en los jóvenes este funesto vicio, dos reales.

SEGURO

EL GRAN PURIFICADOR

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL

CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES

EFICAZ

ALIVIA

HAMAMELIS DE BRISTOL

Extracto - Ungüento

Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc.

ESPECÍFICO PARA REUMATISMO Y ALMORRANAS

TRANQUILIZA

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde los primeros meses de vida por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de todos los PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los enfermos.

HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO

La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Desde 12 hasta 30 reales el ciento

Se HACEN

Baratura, Elegancia y prontitud

ESQUELAS MORTUORIAS

Los pedidos se sirven á las dos horas de encargado el trabajo.

Calle de Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial

en esta Imprenta

Grandes variedades para escoger tanto en tipografía como en litografía.

Sra Pedro Nolasco, 7.

Al público

Tanto se vende como se alquila la Antigua casa de imprenta de almidón, calle de S. Miguel, números 200 y 202. Darán razón calle Rubí 29 piso 2º.